

СНЕЖКО ЯКОВ МАКАРОВИЧ

Снежко Яков Макарович в 1938 году окончил Киевский стоматологический институт и по распределению направлен в Киргизию, где начал свою деятельность в качестве преподавателя нормальной анатомии в медицинской школе и по хирургической стоматологии в отделении зубных врачей, а также врачом-ординатором отделении госпитальной хирургии РКБ.

В период ВОВ (1941- 1945 гг.) Я.М. Снежко служил в рядах Советской Армии в качестве начальника медицинской части госпиталя и одновременно работал общим хирургом. После демобилизации из армии, Я.М. Снежко на базе госпитальной хирургии выполнял разнообразный перечень хирургических вмешательств послевоенным раненым в челюстно-лицевую область, широко использовал для возмещения сквозных дефектов стебель В.Л. Филатова, оказывал помощь онкологическим больным.

В 1946 году при кафедре госпитальной хирургии КГМИ был организован курс по стоматологии для студентов лечебного факультета (вел Снежко Я.М.), где преподавались вопросы этиопатогенеза патологии зубов и зубочелюстной системы, а также основы челюстно-лицевой хирургии. **Тем самым, база для организации кафедры хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, и в последующем стоматологического факультета была основана в 1946 году.**

После защиты кандидатской диссертации Я.М. Снежко (1951 г.) и после получения им звания доцента в 1956 году, был организован доцентский курс по стоматологии (зав. - доцент Снежко Я.М.). До 1960 года, в основном подготовка стоматологических кадров республики проводилась в ВУЗах за пределами страны (Москва, Ленинград, Киев, Воронеж).

Знаменательной вехой в развитии стоматологии Кыргызстана явилась организация стоматологического факультета при КГМИ в 1960 г. В 1960 году доцентский курс по стоматологии при кафедре госпитальной хирургии КГМИ преобразован в самостоятельную кафедру стоматологии, которой до 1973 года заведовал доцент **Снежко Я.М.**, и где студентам лечебного и педиатрического факультетов преподавался предмет «Стоматология». В 1962 году в КГМИ на базе стоматологического факультета, открылись профильные кафедры по стоматологии: хирургической и детской стоматологии; терапевтической и ортопедической стоматологии. В последующем, все кафедры приобрели самостоятельность по своим профилям.

АМИРАЕВ УБАЙДИЛЛА АМИРАЕВИЧ

После окончания клинической ординатуры и аспирантуры в г. Москве, в 1972 году, защитил кандидатскую диссертацию на тему «Обоснование и использование депульпированных зубов в несъемном протезировании»; научный руководитель - заслуженный деятель науки РСФСР, д.м.н., профессор Курляндский В.Ю. На кафедре ортопедической стоматологии работал с 1972 года. Амираев У.А. в 2008 году защитил докторскую диссертацию на тему: «Этиопатогенетические аспекты и методы коррекции непереносимости металлических зубных протезов в полости рта»; научные консультанты - д.м.н., профессор Руззудинов С.Р. и лауреат Госпремии КР, д.м.н., профессор Тухватшин Р.Р.

Автор более 250 научных работ, в том числе 30 монографий, 205 научных статей, опубликованных в отечественной печати и ближнем зарубежье. Автор 5 изобретений, 18 рацпредложений, 20 методических пособий. Под его руководством подготовлен 1 кандидат медицинских наук. Выпустил первый «Русско-киргызский словарь по стоматологии»,

ЮБИЛЕИ

написал на кыргызском и на русском языках: «Ортопедиялык стоматология», «Тиш салуу техникасы», «Тишииз жаактарды ортопедия дарылоо», «Тиш катарынын кемиктерин ортопедиялык дарылоо», «Ортопедиялык стоматологиялда колдонулуучу материалдар», «Тишин коронкасынын жана тиш катарынын кемтигин бекилме тиш протездери менен ортопедиялык дарылоо», «Протезирование беззубых челюстей» и др.

Амираев У.А. был награжден «Отличник здравоохранения СССР» (1986 г.), «Отличник народного образования КР» (2001 г.). За многолетний труд был награжден Почетной грамотой Президента КР (2006 г.). В 2008 год, д.м.н., доцент Амираев У.А. исполнял обязанности заведующего кафедрой ортопедической стоматологии.

В 2015 году Амираев У.А. стал академиком Инженерной академии Кыргызской Республики. 29 апреля 2022 года отметил 80-летний юбилей. В данное время находится на заслуженном отдыхе.

ИСАЕВА РОЗА ИСАЕВНА



Р.И. Исаева родилась 22 января 1942 году в г. Рыбачье Иссык-Кульской области. Отличник здравоохранения КР, врач высшей категории, к.м.н., доцент.

В 1959 г. поступила в Воронежский Государственный Медицинский Институт на стоматологический факультет, который окончила в 1964. С 1967 г. по 1969 гг. проходила клиническую ординатуру в Воронежском Государственном Медицинском Институте. С 1970 г. по 1973 гг. Целевая аспирантура Центрального научно-исследовательского института Минздрава СССР (г. Москва). С 1973 г. по 1977 гг. заместитель главного врача по лечебной части в Городской стоматологической поликлинике №1 (г. Фрунзе). В 1973 г. в ЦНИИС (г. Москва) защитила кандидатскую диссертацию по ортопедическим методам лечения детей с врожденными расщелинами неба и альвеолярного отростка. С 1977 г. по 1978 гг. - ассистент кафедры терапевтической и ортопедической стоматологии КГМИ. С 1978 г. по 1998 гг. - главный врач стоматологической поликлиники №4. 22-23 ноября 1990 года на Первом большом конгрессе по ортопедической стоматологии была единственным делегатом из КР. (г. Москва, СССР). В 1998 г. по 2010 гг. работала врачом стоматологом-ортопедом в клинической больнице управления делами Президента и Правительства КР. С 2010 г. - к.м.н., доцент кафедры: «Терапевтической стоматологии» медицинского факультета КРСУ.

КАЧКЫНБАЕВА АСИПА САГЫНАЛИЕВНА



1942-жылы Чүй облусуна караштуу Арчалуу айылында төрөлгөн. 1961-1966-жылдары КММИнун стоматология факультетинин студенти. А.С. Качкынбаева КММИ нун стоматология факультетинин алгачкы бүтүрүүчүлөрүнүн бири. Ошондой эле клиникалык ординатураны аяктап, стоматологиянын дарылоо кафедрасында ассистент болуп калган. Ассистент Качкынбаева А.С. кафедрада 1985-жылдан 2015-жылга чейин эмгектенген. Кафедрада студенттер менен тарбия иштерин жүргүзгөн. Факультеттин улук куратору болуп, коомдук иштерге активдүү катышкан. Бир нече окуу-усулдук колдонмоловорду түзгөн.

Качкынбаева А.С. квалификациясы эң жогорку деңгээлдеги врач-клиницист-стоматолог. Стоматологиялык ооруларды физиотерапиялык ыкмалар менен дарылоону өздөштүргөн. КР Саламаттык сактоонун ардагери. КММАнын жана Кыргыз Республикасынын Саламаттык сактоо Министрлигинин Ардак громатасы менен сыйланган. Учурда неберелерин тарбиялап, ардактуу эс алууда.

ЖОЛДОШЕВА БУРМАЙЫМ ЖОЛДОШЕВНА

Жолдошева Бурмайым Жолдошевна (девичья фамилия Айдарбекова) родилась в 1942 году в семье рабочих в селе Михайловка Жалал-Абадской области. В 1958 году окончила Кугартскую среднюю школу и поступила в медицинское училище г. Фрунзе, которое окончила в 1961 году и этом же году была принята на работу зубным врачом Сузакской больницы г. Жалал-Абад.

В 1963 году за хорошие показатели в работе была переведена зубным врачом в стоматологическую поликлинику №2 г. Фрунзе. В 1965 году поступила в Кыргызский Государственный медицинский институт на стоматологический факультет, который успешно окончила в 1970 году. В этом же году была принята на работу врачом стоматологом стоматологической поликлиники №3 г. Фрунзе, где работает и по настоящее время. За свою профессиональную деятельность, начиная с врача стоматолога дошла до заведующей отделением терапевтической стоматологии. Проходила обучение по повышению курсов квалификации врачей в городах Ленинград, Москва и Рига.

За доблестный труд получила звание «Заслуженный врач КР», награждена: «Почетная грамота Президента КР», «Золотая медаль имени Пирогова» РФ, «Отличник здравоохранения КР», «Почетный гражданин города Бишкек». Поощрена грамотами и ценностями подарками Министерства здравоохранения КР, районной и городской администрацией города Бишкек. Была избрана народным заседателем Народного суда первомайского района города Бишкек, была депутатом Первомайского районного Кенеша г. Бишкек. Является членом комитета женщин КР и объединения женщин Первомайского района. Ветеран труда Бурмайым эже до сих пор ведет активный образ жизни, является наставником молодых врачей, передает свои знания и опыт как педагог на кафедре терапевтической стоматологии КГМА им. И.К. Ахунбаева. Имеет 3 сыновей и 7 внуков.

ЭРГЕШОВ САЛИЖАН МУРАТАЛИЕВИЧ

1946-жылы 4-октябрда Ош облусунун Өзгөн районуна караштуу Кызыл-Чарба айылында төрөлгөн. 1964-жылы Кызыл-Октябрь орто мектебин бүтүргөн. 1964-1969-жылдары КММИ нун стоматологиялык факультетинин студенти. 1969-1974-жылдары Москва шаарындагы - Стоматологиянын борбордук илим изилдөө институтунда максаттуу клиникалык ординатураны аяктап, ошол эле институтка аспирантурага окуган. 1974-жылы профессорлор Т.В. Никитина жана В.В. Паникаровскийдин жетекчилиги менен төмөнкү темада кандидаттык диссертациясын коргогон “Лечение пульпита пастами, не содержащими мышьяк”. 1974-жылдан баштап КММИ нун терапиялык стоматология кафедрасында ассистент, доцент болуп иштеп келе жатат. 1975-жылдан 2016-жылга чейин кафедранын окуу бөлүм башчысы болуп эмгектенген. Мамлекеттик окуу стандарттарын жана программаларын түзгөнгө активдүү катышкан. 1983-1993-жылдары стоматологиялык, ал эми 1991-1993-жылдары санитар-гигиеналык жана фармацевтикалык факультеттеринин деканы болгон. Бир нече жолу Москвада жана Бишкекте билимин жогорулатуу курсарында окуган. Саламаттыкты сактоо Министерлигинин жана КММА нын Ардак грамоталары менен сыйланган. Саламаттыкты сактоонун ардактуу кызматкери. Студенттердин баалоосу боюнча 2014-жылдын мыкты мугалими деп “Ардак грамота” берилген. 2019-жылы И.К. Ахунбаев атындагы КММА га эмгек сициргендиги учун! “Эстелик медалы” менен сыйланган.

Доцент Эргешов С.М. 80ден ашуун илимий макалалардын, бир топ окуу-усулдук колдонмөлөрдүн, рационализатордук сунуштардын, 1 окуу куралынын жана 2 ойлоп табуу патентинин эсси. Факультеттин УМПК тин мүчөсү. Бир топ жыл диссертациялык көңөштүн

ЮБИЛЕИ

мүчөсү болгон. Азыркы учурда кафедрада окуу-усулдук, илимий жана дарылоо-кеңеш берүү жумуштарына активдүү катышат. 2019-жылы КММА нын Аралыктан окутуу жана квалификациясын жогорулатуу борборунун педагогика-психология боюнча курсун бүтүргөн.

БЕКДЖАНОВ АСЫЛБЕК АБДУРАЗАКОВИЧ



Бекджанов Асылбек Абдуразакович 1950 г.р.

После окончания стоматологического факультета КГМИ в 1975г. и интернатуры, работал в отделении детской хирургической стоматологии Медикосанитарной части №5 при Медико-санитарном отделе №111 МЗ СССР. Затем окончил клиническую ординатуру при учебно-методическом отделе №3 главного управления МЗ СССР г. Москва.

Проходил стажировку у профессоров А.А. Лимберг и В.А. Козлова (г. Ленинград), проф. Титовой в ММСУ (г. Москва).

На кафедре детской стоматологии работает ассистентом с 1985 года, участвовал в создании Рабочей программы профилактики стоматологических заболеваний среди детей и подростков Кыргызской Республики. В 1993 был организатором и директором первого в республике частного Медицинского центра «Магистр».

Врач высшей категории, ассистент кафедры детской стоматологии. Им опубликовано 24 научных и учебно-методических работ, в том числе 2 учебных пособия. Владеет на высоком уровне педагогическим мастерством и современными методами диагностики, консервативного лечения и профилактики основных стоматологических заболеваний. Деликатный и отзывчивый врач. Награжден значком «Отличник здравоохранения КР». Пользуется уважением и любовью среди коллег, студентов, ординаторов и пациентов.

ШАЯХМЕТОВ ДАВЛЕТША БЕЛЕКОВИЧ



Шаяхметов Давлетша Белекович родился в 1951 году в семье госслужащего в г. Пржевальске Иссык-Кульской области.

В 1967 году окончил среднюю школу в г. Чолпон-Ата, после окончания год проработал в санатории «Голубой Иссык-Куль» в качестве садовода. В 1969 году поступил в Кыргызский Государственный медицинский институт (КГМИ) на стоматологический факультет, который успешно окончил в 1974 году.

С 1974 по 1981 год работал врачом стоматологом-хирургом в ГСП №3 г. Фрунзе, заведовал стоматологическим отделением Ленинской ЦРБ Ошской области и являлся главным стоматологом Ленинского района Ошской области, работал в Аламединской ЦРБ, в отделении взрослой хирургической стоматологии РКБ. Научный путь начал с 1981, поступив в аспирантуру на кафедру хирургической стоматологии КГМИ. В 1990 г. в г. Ленинграде блестяще защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Клинико-экспериментальное обоснование объема хирургического вмешательства и реабилитации при лечении больных калькулезным сиалоаденитом». С 1984 по 1996 год – ассистент, с 1996 по 2019 год - доцент кафедры хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии КГМА им. И.УК. Ахунбаева. С 1990 по 2010 год завуч кафедры. В 2017 году защитил докторскую диссертацию на тему: «Состояние и пути оптимизации лечения, реабилитации и профилактики патологии слюнных желез в Кыргызской Республике». С 2019 г. - исполняющий обязанности профессора кафедры. Опубликовано 95 научных и учебно-методических работ, в том числе 6 учебных пособий, учебник с грифом МО КР, имеет 2 патента КР на изобретение. На высоком уровне владеет приемами педагогической работы. Владеет современными методами диагностики, консервативного лечения и профилактики основных стоматологических заболеваний. Чуткий и отзывчивый врач, хороший диагност, им

ЮБИЛЕИ

проводится большая лечебная и консультативная работа, имеет высшую квалификационную категорию челюстно-лицевого хирурга. Награжден значком «Отличник здравоохранения КР». Пользуется огромным уважением и любовью среди коллег, студентов, клинических ординаторов и пациентов. Женат, имеет 2 детей и 3-х внуков.

УРМАНБЕТОВ КЕНЕШБЕК АБДЫКЕРИМОВИЧ



Урманбетов Кенешбек Абдыкеримович родился 1962 году в с. Бостери Ысык-Кульской области. В 1986 году окончил Кыргызский Государственный Медицинский Институт по специальности стоматология. С 1985 по 1986 год проходил одногодичную интернатуру на базе ГСП №4 по хирургической стоматологии ЧЛХ в РКБ. Свою трудовую деятельность Урманбетов К.А. начал в 1986 году в г. Майли-Сай Ошской области в стоматологической поликлинике на должности врача хирурга и в стационаре как врач челюстно-лицевой хирург. С 1990 по 2000 год работал в г. Фрунзе на базе Городской стоматологической поликлиники №1 врачом стоматологом-хирургом, за профессионализм в работе назначен заведующим отделения, а затем заместителем главного врача по лечебной части. С 2021 г. назначен главным врачом ГСП №2. Общий стаж работы 36 лет. За годы трудовой деятельности неоднократно повышал знания на курсах усовершенствования. Профессионально владеет методами амбулаторной хирургической стоматологии и некоторых стационарных операций в ЧЛХ. Хороший менеджер, он систематически повышает знания всего медицинского персонала путем усовершенствования, внимателен, пунктуален, деликатен с сотрудниками. В 2018 году был награжден «Почетной грамотой» Министерство Здравоохранения Кыргызской Республики.

Женат, имеет троих детей и пятерых внуков.